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ФОРМУВАННЯ ВМІННЯ ПОБУДОВИ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ ОСВІТНЬОЇ ТРАЄКТОРІЇ В УЧНІВ 8-9-Х 

КЛАСІВ У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ З ВИКОРИСТАННЯМ ІНФОРМАЦІЙНО-
КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Августинюк О.П., студент  
Янцур М.С., кандидат педагогiчних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Сьогодні суспільство і школа зокрема вступили в епоху швидких змін, новітніх технологій, коли актуальним 

завданням у галузі освіти стала підготовка конкурентно-здатної особистості, яка готова спочатку до самовизначення 
у виборі профілю навчання, потім — професійної орієнтації, а в разі потреби — і переорієнтації в умовах певних 
соціальних змін. 

Однією з основних проблем, яка виникає у процесі професійного самовизначення, є протиріччя між потребою 
суспільства в кадрах і реальними професійними планами молоді та потребою в самореалізації на індивідуальному 
рівні. Розв’язання цього протиріччя неможливе без цілеспрямованого впливу на процес професійного 
самовизначення старшокласників. Вирішальну роль у професійному самовизначенні відіграють суб’єктивні критерії, 
покажчики та оцінки, які часто не відображають об’єктивну ситуацію вибору. Все це дає підстави стверджувати про 
зростання ролі індивідуального підходу у професійному самовизначенні, що вимагає застосування у професійній 
орієнтації старшокласників засобів психолого-педагогічної дії, основою яких є допомога особистості у підготовці до 
вибору професії та побудові індивідуальної освітньої траєкторії. 

Профорієнтація в системі освіти повинна включати цілісний комплекс процедур - і інформативні, і 
консультативні тощо - тільки за цієї умови формуються адекватне ставлення до майбутньої професії і дійові, 
реалістичні професійні інтереси особистості. Здійснюючись через призму самопізнання і самооцінки, 
профорієнтаційна робота в закладі освіти повинна бути спрямована на виявлення інтересів та нахилів учнів до 
певних професій, обґрунтування мотивації вибору професії, вироблення активної позиції в обранні оптимальних 
шляхів і засобів побудови індивідуальної освітньої траєкторії професійного самовизначення. Однак в сучасній 
українській практиці доводиться спостерігати обмеженість профорієнтаційної діяльності в школах. 

Аналіз сучасного стану профорієнтаційної роботи дозволяє зробити висновок, що в загальноосвітніх 
навчальних закладах, міжшкільних навчально-виробничих комбінатах прослідковуються окремі елементи здійснення 
професійної орієнтації учнів, однак її цілісна система відсутня. Крім того, профорієнтаційні заходи не пов’язані, як 
правило, з актуальними проблемами школярів і стосуються здебільшого діагностики окремих аспектів професійного 
самовизначення особистості. 

Відповідно державним вимогам до рівня загальноосвітньої підготовки учнів освітньої галузі «Технології» 
(основна школа) передбачено формування в учнів вмінь побудови індивідуальної освітньої траєкторії та визначення 
власних індивідуальних особливостей та співвіднесення їх із вимогами різних професій. Кінцевим результатом 
формування цих вмінь є побудова учнями особистого професійного плану [2].  

Побудова індивідуальної освітньої траєкторії – складний і відповідальний крок у житті кожного учня. 
Правильно зроблений вибір професії приносить людині задоволення працею, забезпечує швидке професійне 
зростання, робить працю радістю і творчістю. 

Проблемам професійного та профільного самовизначення учнівської молоді присвячені соціологічні, 
філософські і психологічні дослідження К.А. Абульханової-Славської, Ю.А. Алферова, В.Г. Асєєва, С.Я. Батищева, 
І.Д. Беха, Л.П. Буєвої, Ш. Бюллера, Д.І. Водзинського, А.Д. Ганюшкіна, Г.Г. Дилігенського, А.Г. Здравомислова, Ф.І. 
Іващенка, Д.А. Кікнадзе, Є.О. Клімова, С.Л. Коломинського, О.А. Конопкіна, А.Т. Короткевича, Г.С. Костюка, Т.В. 
Кудрявцева, Б.Ф. Ломова, В.Н. Мясищева, В.Д. Небиліцина, Н.А. Побірченко, В.О. Полякова, М.П. Тименка, С.С. 
Самаріна, Г.Л. Смирнова, Д.Н. Узнадзе, Д.І. Фельдштейна, Л.М. Фрідмана, В.А. Ядова та ін., в основі яких – 
фундаментальні положення психології особистості і психології діяльності. 

Індивідуальна освітня траєкторія – персональний шлях реалізації особистісного потенціалу кожного учня в 
освіті. В основі індивідуальної освітньої траєкторії лежить професійне самовизначення та особистий професійний 
план. Під особистісним потенціалом розуміють сукупність здібностей – діяльнісних, пізнавальних, творчих, 
комунікативних, тощо. Індивідуальна освітня траєкторія – це інтегральне особистісне утворення школяра, яке 
містить стійкі прагнення до професійної діяльності з обраного профіль та знання, уміння і навички, а також комплекс 
індивідуальних психофізіологічних особливостей, які забезпечують високу ефективність подальшого професійного 
функціонування особистості [6, 46]. 

Структурний аналіз готовності старшокласників до вибору професії або профілю навчання дав нам 
можливість виділити: мотиваційний компонент, що проявляє себе через ієрархію мотивів навчальної-трудової 
діяльності учня; професійний компонент, до якого входять знання про обрану професію, спеціальні знання, вміння, 
навички, а також практичний досвід роботи; компонент профпридатності, що є, по суті, підструктурою професійно 
значущих якостей особистості. Формування вищезгаданих компонентів тісно пов'язане з розвитком професійної 
самосвідомості учня, до якої включається прагнення до пізнання своїх професійних особливостей та 
самовдосконалення.  

Основою побудови індивідуальної освітньої траєкторії повинна бути головна мета: чим займатися, ким бути, 
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який внесок зробити в суспільну справу, чого необхідно досягнути. Далі треба визначити, які труднощі, перешкоди, 
протидії тих чи інших людей можуть виникнути при досягнені мети. Слід також реально оцінювати свої можливості 
для досягнення цієї мети: інтереси, нахили, здібності, стан здоров’я, вольові якості та інші особисті якості, які 
необхідні для навчання та роботи за обраним фахом. Результатом правильно побудованої індивідуальної освітньої 
траєкторії є складений професійний план. При його побудові необхідно визначити шляхи і засоби досягнення мети: 
де і як можна отримати інформацію про професії, де і як можна випробувати свої сили, в яких навчальних закладах 
отримати освіту, на якому посту працювати після закінчення навчання, як підвищити професійну майстерність. У 
ньому необхідно передбачити і запасні варіанти на випадок непередбачених труднощів у реалізації основного 
варіанту.  

Компоненти індивідуальної освітньої траєкторії учня, побудовані на основі особистого професійного плану, 
наступні: 

1) ознайомлення з правилами вибору професії; 
2) визначення індивідуальних інтересів, нахилів та здібностей; 
3) визначити чим займатись у майбутньому; 
4) вивчення професії (збір відомостей про професію, ознайомитись з робочим місцем, ознайомитись з 

навчальними закладами де готують фахівців з вибраної професії); 
5) формування шляхів отримання професії; 
6) визначення можливості працевлаштування за обраною професією; 
7) знання яких навчальних предметів потрібні для опанування вибраною професією. 
8) визначення вимог які висуває професія до людини; 
9) запасний варіант професії яку можна обрати; 
10) резервний варіант шляхів отримання основної і запасної професій  [5, 401]. 
Формування індивідуальної освітньої траєкторії в учнів здійснюється в навчально-виховному процесі 

загальноосвітнього навчального закладу. Нами розглядається можливість формування вище наведеного вміння в 
учнів 8-9-х класів у процесі трудового навчання. При формуванні цього вміння на уроках трудового навчання ми не 
можемо відхилятися від навчальної програми, тому потрібно використовувати методи та технології, які дозволять 
досягнути високих результатів з мінімальними затратами часу. Тому для формування вмінь побудови індивідуальної 
освітньої траєкторії в учнів 8-9-х класів використані пошукові, проблемні методи навчання, бесіди та інформаційно-
комунікаційні технології. Розроблено ряд педагогічних вимог та методичних вказівок,  присвячених використанню 
інформаційно-комунікаційних технологій в професійній орієнтації [3].  

Проаналізувавши можливості використання інформаційно-комунікаційних технологій нами розроблена їх 
система для формування вмінь побудови індивідуальної освітньої траєкторії в учнів 8-9-х класів в процесі трудового 
навчання. Запропонована нами система спрямована на реалізацію всіх компонентів індивідуальної освітньої 
траєкторії. Використовуючи ресурси мережі Internet учні можуть визначити індивідуальні інтереси, здібності, нахили 
пройшовши тестування, ознайомитись з правилами вибору професії, зібрати інформацію про професію, можливості 
навчання та працевлаштування за обраною професією [1].  

Важливою умовою успішного формування вмінь побудови індивідуальної освітньої траєкторії в учнів 8-9-х 
класів в процесі трудового навчання є цілеспрямоване педагогічне управління цим процесом.  

Для ознайомлення учнів з правилами вибору професії розроблені інформаційні матеріали та роздані учням. 
Питання профдіагностики у процесі професійного самовизначення учнів розглядаються у дослідженнях 
Р.М.Гуревича, Г.Є. Левченка, Д.Н. Раззокова, М.С. Янцура та ін [4]. При визначені індивідуальних інтересів, нахилів 
та здібностей учнів використанні опитувальник «Карта інтересів», «Квадрат інтересів», диференційно-діагностичний 
опитувальник (ДДО), професійно-діагностичний опитувальник (ПДО). Організація проведення цих опитувальників 
на уроках трудового навчання неможливе через значні затрати часу, тому учням запропоновано веб-сайти 
(http://kariera.in.ua, http://trud.gov.ua) де вони повинні пройти анкетування, а результати відправити вчителю на 
електронну пошту або подати в друкованому вигляді. Після вивчення індивідуальних особливостей, на основі 
консультації вчителя, учень повинен самостійно вибрати професію, якою він хотів би опанувати. На цьому етапі 
потрібно приділити увагу перевірці правильності вибору професії. Після обрання професії учень починає її вивчати. 
Вчитель повинен передбачити можливість вивчення професії на уроках трудового навчання. Якщо обрану учнем 
професіє не можливо вивчити в процесі трудового навчання, то учневі потрібно самостійно здійснювати збір 
інформації про обрану професію. При формуванні шляхів отримання професії вчитель пропонує перелік навчальних 
закладів, де учень може опанувати обрану професією. Зібравши інформацію про професію, учень визначає знання 
яких навчальних предметів потрібні для опанування нею та вимоги, які висуває обрана професія до людини.  

Формування вмінь побудови індивідуальної освітньої траєкторії у процесі трудового навчання – процес 
педагогічно керований, і ефективність його підвищується в результаті включення учнів у навчально-трудову 
діяльність. Це сприяє формуванню готовності учнів до професійного самовизначення, що проявляється у соціально-
психологічній готовності особистості здійснити свідомий вибір професії або профілю навчання і продовжується на 
етапі оволодіння основами певного виду трудової діяльності на практичному рівні.  

Розроблена методика формування вмінь побудови індивідуальної освітньої траєкторії в учнів 8-9-х класів в 
процесі трудового навчання з використанням інформаційно-комунікаційних технологій проходить експериментальну 
перевірку в загальноосвітніх школах № 24 та №1 м. Рівного. Попередні результати засвідчують, що рівень 
сформованості вказаного вміння в учнів випускних класів основної школи достатньо високий. В перспективі 
потрібно провести дослідження проблеми впливу інтерактивних та інших інноваційних освітніх технологій на 
процес підготовки школярів до побудови індивідуальної освітньої траєкторії. 
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ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ КАК 
ИНТЕГРИРУЮЩАЯ ОСНОВА ПРЕПОДАВАНИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ ДИСЦИПЛИН В ВУЗЕ  

(НА ПРИМЕРЕ ИСТОРИИ ПЕДАГОГИКИ) 
Алимова Л.У., кандидат педагогических наук, доцент  
Крымский инженерно-педагогический университет 

Постановка проблемы. В Автономной республике Крым проживает более ста народов и народностей. Крым, 
став родиной крымских татар, русских, украинцев, греков, немцев и многих других национальностей, представляет 
стабильную зону взаимного понимания и межнационального диалога, опыта оригинального культурного синтеза, 
обеспечивающего взаимообогащение культур, общечеловеческих и национальных ценностей, появление 
своеобразной ментальности (уникальности). Однако миграционные процессы, вызванные возвращением 
депортированных крымских гагар па свою родину, а также распадом СССР, затяжной кризис всех сфер 
общественной жизни значительно усложнил обстановку в регионе, в том числе и в области национальных 
отношений. В этих условиях важным фактором сохранения стабильности становиться система образования и 
воспитания, направленная па формирование личности человека, вобравшей в себя аксиологические аспекты 
региональной культуры и гармонирующие с ними общечеловеческие ценности. 

Цель статьи – указать на возможности истории педагогики, как интегрирующей дисциплины, в осознании 
студентами культуры и образования как общечеловеческих и национальных ценное чей. 

Сергей Иосифович Гессен утверждает, что в составе жизни современного человека различаются как бы три 
слоя: образованность, гражданственность и цивилизация. Слово «культура», как наиболее общее и неопределенное 
он сохранил, поэтому для обозначения совокупности всех трех слоев [3, с. 27]. 

Приведенная схема представляет наглядно сказанное выше: 
Культура 

образованность гражданственность цивилизация 
Наука 
Искусство 
Нравственность 
религия 

Право 
государственность 

хозяйство 
техника 

В высшем учебном заведении такая модель человеческой личности может служить ориентиром для всех 
общественных дисциплин. Интегрирующей основой в преподавании философии, педагогики, истории педагогики и 
других паук па наш взгляд должны ехать такие вечные категории, как Свобода, Совесть, Честь, Добро, Любовь, 
Дружба. Первые шаги в этом направлении делаются при изучении различных дисциплин, но, к сожалению, каких-
либо достаточно апробированных и скоординированных программ и учебных пособий до сих пор нет (по крайней 
мере, в периферийных вузах). 

Менее всего в нашем вузе отработаны проблемы истории педагогики. Прежде всего, следует заметить, что эта 
дисциплина ведется только на двух факультетах (психолого-педагогическом и инженерно-технологическом). 
Улучшение преподавания этого курса видится в изменении его содержания, согласно которому история образования 
и педагогики рассматривались бы как целостный процесс всемирного историко-педагогического развития. 
Объективно необходимо углубление связи с традициями народной педагогики, этническими, региональными и 
национальными ценностями воспитания подрастающих поколений. Только так можно проследить диалектику 
генезиса прогрессивных идей, способствующих этому причин, их национальное своеобразие, значение и влияние па 
день сегодняшний. Так, например, разработанный А. Дистервегом, принцип культуросообразности воспитания, 
также прослеживается в теории К.Д. Ушинского, устремлениях И. Гасприпского, «педагогической среды» С. Т. 
Шацкого, и без него не решить проблем современной национальной.и интернациональной школы. 

Изучая историю Украины, важно использовать культурное наследие, идеи национальных просветителей. В их 
числе особое место занимает И. Гасприпский, всем своим творчеством, яркой жизнью способствовавший 
пробуждению самосознания крымскотатарского народа и народов Востока, сближению крымскотатарского, русского 
и других народов, просвещению крымскотатарского парода и других мусульман Российской империи, равноправию 
женщин-мусульманок. Следуя национальным традициям, он изучал, уважал историю, всматривался в прошлое и 
настоящее, по больше всего интересовался будущим, надеясь па улучшение жизни. Высоко ценя знания И. 
Гаспринский, утверждал, что всякое дело требует соответствующего знания. Ни большое ни малое дело не мыслимы 
без знания, или, говоря иначе знание должно предшествовать труду и для всякого груда нужно известное знание [4]. 

«Под понятием «знание» мы разумеем не только духовные познания или науки, но и вообще все знания, науки, 
сведения и искусства, необходимые для духовной и материальной жизни человека»  [4, с. 18]. 

«Смело примемся за науку и будущее ласково встретит нас! призывал Гаспринский и советовал: «Что знаете 
постарайтесь передать другим, поучайте. Просветите хоть одного человека – вы  тем уже сделаете не мало» [4, с. 19]. 

Именно в лом, чтобы делать жизнь и людей добрее, образованнее, состоит большое педагогическое значение 
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